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Reglementarea < 

Cântarea bisericească formează o parte 
esenţială din cultul nostru, având aceeaşi im
portanţă cu rugăciunea. Vocea omenească îm
bracă la cultul divin ambele forme de exterio
rizare a conţinutului sufletesc: recitarea, ca 
formă obişnuită de vorbire şi cântarea, ca ex
presie a stării sufleteşti în faţa diferitelor momen
te ale cultului. Am putea spune, că recitarea 
este graiul raţiunii, iar cântarea graiul inimei. 

Ar fi o mare greşală să credem, că rolul 
cântării la cultul divin ar fi de însemnătate se
cundară. Textul cântărilor bisericeşti conţine o 
dogmatică întreagă. De pildă „Unule născut..." 
cuprinde întreaga dogmă a mântuirei. Sau 
„Sfânt, sfânt..." este o icoană a cerului. In 
„Pre Tine Te lăudăm" se exprimă suprema 
evlavie şi prosternare a inimii omeneşti. Strana 
complectează deci în mod armonic altarul. Nu
mai când amândouă sunt la înălţime putem 
gusta toată frumuseţea cultului divin. 

De aceea îngrijirea de cântarea biseri
cească este o datorie a fiecărui preot. Nu a-
junge să înlăturăm din strană pe cantorii afoni 
sau pe cei ce răcnesc, ci trebue să oprim orice 
abatere dela melodia genuină şi introducerea 
de figuri şi modificări, la cari înclină orice 
cantor bisericesc cu inconştienţă vinovată. Să 
ne dăm seama că glasurile bisericeşti, precum 
şi singuraticele cântări — chiar „Doamne mi-
lueşte-ne" — sunt formule de rugăciuni, con
sacrate de Biserică şi primite în uz, a căror 
dispreţuire şi modificare constitue un sacrilegiu. 

Noi ştim cât de preţios este textul sfintei 
Scripturi şi că tâlcuirea lui sau înlocuirea vre
unui cuvânt cade numai în atribuţiunea auto
rităţilor bisericeşti. Textul şi melodia cântării 
bisericeşti ftind şi ele stabilite de autoritatea 
bisericească, cum de vine fiece cantor să 

ântării bisericeşti 
De / . P. 

schimbe ordinea cuvintelor sau melodia după 
bunul plac? Este o profanare 1 

La nici o altă Biserică nu se petrece cu 
cântarea ceeace se petrece Ia noi. Acolo me
lodia este pusă pe note şi fie că este acompa
niată de orgă sau cântată numai de voce ome
nească, ea rămâne nealterată. Acolo nu există 
variante ca Ia noi. 

Ce se întâmplă însă cu cântarea noastră 
bisericească? O avem şi noi pusă pe note. 
Dar cine mai cântă după note? Era, într'o 
vreme, chiar poruncă de a se cânta „fără de 
note". Nu se ţinea seamă de slăbiciunea me
moriei omeneşti, care uşor uită originalul şi 
atunci recurge la invenţii proprii. A fost o gre
şală, care trebue curmată. Este chiar de dorit, 
ca fiecare cântăreţ bisericesc să aibă notele 
înaintea sa, oricât de sigur ar fi la cântare. 
Atunci glasul lui nu va mai aluneca la va
riante, iar el va da dovadă de mai multă pre
zenţă de spirit şi de cinste faţă de cele sfinte. 

Era timpul suprem, ca chestiunea aceasta 
să fie atacată. Prea Sfinţitul nostru Episcop 
Andrei, mânat de dorinţa de a face cultul di
vin cât mai viu şi de a da prilej şi credincio
şilor să ia parte activă la slujbă, a dispus ca, 
cu începerea anului 1939, tot poporul să cânte 
unison răspunsurile liturgice. Nu ştiu încă ce 
s'a realizat la sate în această privinţă, dar de 
sigur gândul acesta al chiriarhului va trebui 
să devină o realitate. 

Era nevoe de a se face rânduială în pri
vinţa cântării de strană, chiar şi în catedrala 
din Arad, unde de un timp încoaci cântarea 
se abătuse din făgaşele ei autohtone, încât se 
deosebia de felul de a cânta în majoritatea 
parohiilor din eparhie. Ceice au învăţat în 



Pag. 26 | iSERjCA_ŞI ŞCdALÂ Nr. 4 : 22 Ianuarie 1§3§ 

Arad cântarea acum 20 de ani, nu mai recu
noşteau pe cea de astăzi. 

Pentru a restabili cântarea de strană băş
tinaşă în catedrala din Arad, de unde să se 
orienteze apoi şi eparhia, P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Andrei a format o comisiune muzicală 
de expert*, compusă din: P. On. D. Traian 
Vatian protopop pensionar, Iosif Moldovan ins
pector şcolar pensionar, Trifu Lugojan profe
sor pensionar, Petru Bancea profesor de cân
tare bisericească la Academia teologică, pr. 
V. Lugojan, diacon Octavian Lipovan, Iulian 
Givulescu învăţător pensionar, Ioan Caba, înv. 
pens., N. Stanciu şi I Brândaş cântăreţi la ca
tedrală. Sub prezidiul P. Sf. Sale, numita co
misiune în săptămâna trecută a selecţionat din 
mulţimea de răspunsuri liturgice şi din cele
lalte cântări de strană pe acelea, cari se cân
tau aici în anul 1912, restabilind astfel cânta
rea bisericească, aşa cum a fost ea înainte de 
războiu, atunci când Aradul constituia baza 
comună pentru cântarea bisericească din epar
hiile: Aradului, Caransebeşului şi Oradiei. 

Cum aceste trei eparhii dela frontiera de 
Vest, au păstrat — cu mici variante — ace
eaşi cântare bisericească, constituind în această 
privinţă o unitate, este de dorit ca şi micile 
abateri locale, precum şi corectitatea cântării 
lor comune, sub raportul prozodiei şi al legi
lor muzicale, să fie puse la punct în cele mai 
mici amănunte. In acest scop, precum am aflat, 
P. Sf. Sa Episcopul nostru Andrei are de gând 
să invite în vre-o vară la Mănăstirea Bodrog 
pe P P. S S. Episcopi dela Caransebeş şi 
Oradea, dimpreună cu profesorii de cântare 

Ceva despre Sfinţii din Pateric 
şi învăjătura lor 

- Pagini din Mistica Orientului Creştin Ortodox-
De Mihail Wieder 

(Urmare din Nr. 2 a. c.) 
Sfinţii trebue să devină copii, nu se poate altfel; 
„De nu vă veţi întoarce ca să fiţi ca pruncii, nu 

veţi înfra în împărăţia cerurilor (Matei 18, 3). Reflexul 
acestei împărăţie îl putem vedea numai în acţiunile 
sufleteşti ale acelora, cari stau în pragul vieţii pămân
teşti. Sufletul acestora este într'o permanenţă vibra-
tiune, pe coardele cărora răsună vocea transcedentală, 
vocea iubitului şi protectorului lor. Inima copiilor şi a 
Sfinţilor se înmoae din lacrimi ce picură din conştiinţa 
neputinţei şi a dependentei. In inima lor se deschid 
nişte ferestruice, prin cari pătrund razele luminei ce
reşti, razele iubirei divine. 

împărăţia Iui Dumnezeu este a copiilor, pentrucă 
n'au nimic comun cu împărăţia acestei lumii; senti
mentul posesiunii şi independenţei se iveşte abia în 
perioada adolescenţii. Aci este începutul păcatului, aci 
se formează, coaja, straturi tari în jurul duhului, în 

bisericească dela respectivele Academii de 
Teologie. Nădăjduim, că din această conlucrare 
vom ajunge să obţinem în cele trei eparhii 
cea mai corectă şi autentică cântare biseri
cească românească. Am mai înţeles, că pentru 
adunarea materialului informativ în această 
privinţă, P. Sf. Sa Episcopul nostru Andrei 
vrea să convoace la Arad pe cei mai buni 
cantori bisericeşti din eparhie, de preferinţă 
bătrâni, din cântarea cărora o comisiune de 
experţi — între cari şi-a oferit serviciul şi Dl 
Inspector muzical Breazu — să aleagă cele mai 
neaoşe motive româneşti ale cântării bisericeşti. 

Rezultatul lucrării comisiei muzicale din 
săptămâna trecută e pus deja pe note de dia
conul Octavian Lipovan, profesor de cântare 
bisericească Ia Şcoala normală din Arad şi va 
fi dat la tipar, încât în scurtă vreme va fi pus 
la dispoziţia tuturor parohiilor şi cantorilor 
din eparhie, spre a se ajunge cât mai curând 
Ia o cântare uniformă în această eparhie. 

Cuvântul P. S. Episcop Andrei, 
trimis către Adunarea Frontului Renaşterii Na
ţionale, ţinută în 15 Ianuarie a. c. în Timişoara. 

Biserica neamului a văzut cu îngrijorare, 
cum în cei 20 de ani trecuţi fiii aceluiaş neam, 
împărţiţi în diferite partide politice, se duşmă
neau între olaltă, paralizând orice acţiune de in
teres obştesc. 

Deaceea conducătorii Bisericii am salutat cu 
bucurie şi cu mari nădejdi înfiinţarea Frontului 
Renaşterii Naţionale în care Noi nu mai vedem 

jurul isvorului cristalin, străveziu, al sufletului copilă
resc. Şi toată strădania, osteneala Sfântului este de a 
se curaţi din acest adaus al anilor maturităţii: »Şi ia
răşi a zis: „Sufletul este asemenea izvorului, că de îl 
vei curaţi, va izvora, iar de îl vei astupa va peri" 
(Pateric, 454). 

Conştiinţa independenţei şi posesiunii înţepeneşte 
firele gingaşe, moi ale iubirei; Comunicaţia harului şi 
a iubirei se rupe, focul iubirei se stinge, şi răcindu-se 
sufletul, se formează în jurul lui coaja care prinde 
sămânţa păcatului. 

In scurt. împărăţia lui Dumnezeu este a copiilor 
şi a Sfinţilor, pentru că ei iubesc. Iubirea este drumul 
direct al comunicaţiei cu Dumnezeu. Sfântul se află 
în toiul focului mistuitor al iubirii Dumnezeeşti. El e 
cuprins de flacăra aceasta divină, rugul nemistuibil din 
muntele Horeb. E cuprins de afecţiune, duioşie copi
lărească, prin care el se face copil al lui Dumnezeu, 
în sensul pur al cuvântului. Tatăl ceresc este o rea
litate peutru Sfânt, ca şi tatăl pământesc pentru copil. 

Suntem fii adevăraţi ai lui Dumnezeu: aci e taina 
Creştinismului, taina Sfinţilor creştini orfodoxi. Simţă
mântul acesta formează sufletele lor. Sufletul Sfântu
lui e treaz pururea, ca să audă veşnic şoapta Tatălui 



un partid politic, ci organul de înmănunchere a 
tuturor forţelor cetăţeneşti creatoare, dispuse de 
a subordona interesele personale marilor inte
rese obşteşti. 

Noi vedem în această organizaţie o şcoală 
pentru însuşirea virtuţilor cetăţeneşti. Mai con
statăm şt aceea, că ideologia acestei organizaţii 
urmăreşte şi promovarea familiei şi a religiei 
creştine. Biserica apreciază marea însemnătate 
morală a închegării într'un singur Front a tu
turor fiilor ţării, cari cu gând curat vor să ser
vească Tronul, Patria şi Neamul. 

Ne-am înscris atât Noi personal, cât şi Cle
rul central al Epaihiei şi am îndemnat şi Clerul 
parohial să se înscrie în Frontul Renaşterii Na
ţionale, făcându-se stegari ai fericitului gând ce 
stă la baza acestei grupări. 

Regretând că din pricina boalei nu putem 
lua cuvântul personal la adunarea din Timişoara, 
invocăm binecuvântarea lui Dumnezeu asupra 
înţeleptului nostru Rege, a conducătorilor ţârii, şi 
asupra acţiunei şi rodniciei Frontului Renaşterii 
Naţionale, spre binele scumpei noastre patrii. 

Concepţia creştină a Sf. Treimi şi 
filozofia vieţii. 

de Prof. C. Rudneanu 
la lumea in care trăim, manifestările spirituale 

sunt pa planul întâi — nu înţelegem viată fără o înăl
ţare a sufletului către Cel Atotputernic. 

Viaţa tuturor oamenilor e strâns legată de pute
rea credinţei, credinţi ce se manifestă îa tăria con
vingeri', că există un Dumnezeu în lumea aceasta.. 
Fiecare creştin, flecare dintre noi recunoaşte pe „Dum
nezeul dragostei" — un Dumnezeu care din dragos-

ceresc. Acest dor îl face fecund şi sporeşte până Ia 
incandescenţii. 

Dumnezeu Tatăl a trimis pe Fiul Său Cel iubit, 
ca să ne facă fii iubiţi. In aceasta îşi are Creştinismul 
originalitatea, specificul său. In nici o altă religiune, 
aceasta nuanţă nu s'a ridicat Ia atâta înălţime ca în 
Creştinism; în nici o religiune, afară da religia Iui 
Hristos, nu găsim Dumnezeirea concepută prin Fiul ca 
şi prin Tatăl: Tatăl, Fiul, St. Duh. Identificarea aceasta, 
care culminează în cauza cauzelor, în substanţa Dum
nezeiască, exprimă în Creştinism un cuvânt, un termen 
cu un înţeles cu totul nou şi specific, exprimă posi
bilităţile de apropierea noastră către Tatăl ceresc, ca 
tii ai Lui, în puterea maximă a cuvântului. 

Iată, dece cred că în alte religiuni atributul de 
„tata" pentru Dumnezeu e ceva impropriu împrumutat. 
Fără venirea Iui Hristos Fiul lui Dumnezeu, fără reve-
laţiunea Sf. Treimi, Dumnezeu poate fi conceput ca 
creatorul, făcătorul, stăpânitorul nostru, nu însă „Tatăl"; 
pentrucă spre a fi numit ca atare, El trebuie să aibă 
însuşirea, calitatea aceasta în Sine. El trebuie să aibă, 
să nască un „Fiu". Un Fiu al Iui Dumnezeu, iarăşi în 
sensul pur al cuvântului trebue să fie şi El Dumnezeu; 
şi dacă Hristos, ca atare, se întrupează pentruca să 

tea Sa nemărginită a creiat lumea văzută şi nevăzută. 
Iubirea joacă un rol deoiebit în viaţa omeneas

că, fără de ea fiinţele omeneşti s'ar veşteji ca şi frun
zele de toamnă. 

învăţătura dragostei ni-o arată Sfânta Evanghe
lie, căci „Dumnezeu e dragoste ;" şi noi am cunoscut 
şi am crtzut iubirea pe care Dumnezeu o are către 
noi. „Dumnezsu este iubirea şi cel ce rămâne, în iu
bire, rătnâae în Dumnezeu si Dumnezeu rămâne întru 
el". (I. Ep. Sf. loan IV 16)'Dumnezeu e „Viaţă" e 
„lumina oamenilor". — „Pe Dumnezeu nimeni nu 1-a 
văzat vreodată ; Fiul Unul Născut, care este în sânul 
Tatălui, acela a spus (despre el)*, ( lom I. 18). Această 
credinţă se cuprinde în primul articol al Simbolului 
credinţei, îa „Crezul" nostru, articol fundamental dopa 
care Dumnezeu îa unitatea Sa, Damnfzeu, unic co
prinde 3 persoane. Mântuitorul Iisus Hristos ni-a ară
tat această concepţie creştină a Sf. Treimi, spunând, 
că acesta e adevărul suprem al nostru Sf. Treime e 
misterul subl m, care întăreşte sufletele noastre de 
Duh ifâct. Dacă cetim cu luare aminte începutul sfin
tei evanghelii a lui loan, vedem, cu „lumina oameni
lor e Viaţa iar apostolul ni-o precizează spunând 
Viaţa care-i „Cuvântul". Şi această viaţa nu-i numai 
un simp'u concept de bunătate sau de dragoste, nu-i 
o abstracţie oarecare — nu, e viaţa dragoste', care 
există în mod efectiv în flecare din noi, lucrează în 
în mod rea), de atunci de când noi luăm cunoştinţă, 
de când noi simţim, lucrau pentru Dumnezeu şt pen
tru dragostea vieţii noastre. 

Care dintre noi nu simte fiorul adevărat al dra
gostei Dumnezeeşti ? ? De câte ori nu simţim cum 
deodată apar oameni generoşi, cu sufletul plin de ple-
ti te creştină, la cari calculul egoismului şl materialis
mului feroce dispare şi ei din plin fac acte de caritate. 
Cine n'a simţit binefacerile de ordin creştinesc, cari 
toate au de scop să ne arate lumina vieţii creştineşti. 
Sunt multe txtmple în istoria vieţii creştine; vieţile 
tuturor sfinţilor, nu sunt altceva decât atâtea exemple 
de viaţa creştinească Şt cuvântul vieţii creştineşti, pe 
care-1 desprindem din sfintele evanghelii şt din scri
erile sfântului apostol Pavel se deosebeşte de cuvân-

se unească cu noi — „El întru Ei" (loan 17, 23) sau: 
„Cela ce mânâcă trupul meu şi bea sângele meu, ră
mâne întru mine şi au întru el". (loan 6, 56) — atunci 
noi fiind una cu Hristos Fiul Iu! Dumnezeu, devenim 
şi noi fii ai Tatălui ceresc. Iată, dece, în alte religiuni, 
înlilularea, numirea Iui Dumnezeu ca „Tatăl" nu e la 
locul ei, nu e justă, nu corespunde adevărului. Fără o 
unire cu Hristos, cu Duhul lui, fără unire cu Fiul Iui 
Dumnezeu nimeni nu poate să-L aibă pe Dumnezeu 
în calitate de Tată. „învredniceşte ne, Stăpâne, a te 
chema Tată: se roagă preolul în Sf. Liturghie, înaintea 
de rugăciunea Domnească Spre a chema pe Dum
nezeu Tată, trebuie să te învredniceşti, sa devii tiul 
Lui, prin şi în Iisus Hristos: „Şi deoarece sunteţi fii, 
trimis-a Dumnezeu pe Duhul Fiului său, în inimile 
Voastre, Care strigă Abba (Părinte) Astfel dar nu 
mai eşti rob, ci fiu; iar de eşti fiu şi moştenitor prin 
Harul Iui Dumnezeu" (gal. 4, 67). Prin Naşterea din 
nou, prin sfântul Boiez devenim după Duh fii născuţi 
ai Tatălui ceresc. 

Proba acestei transformări este plânsul. Acesta iz
băveşte din păcate plăsmuitorul robiei: „Un frate a între
bat pe Avva Pimen, zicând: Ce voiu face păcatelor mele? 
I-a zis lui bătrânul: Cel ce voieşte să se isbăvească de pă-



tal viaţă pe care mulţi dintre noi îl întrebuinţează din 
plin — adecă viaţa egoistă, îmbibarea, adunarea bu
nurilor materiale „omul de carne" care trăieşte numai 
pentru pântecele săn. Acest om îşi are filozofia sa ma
terială, care-1 duce la întunerec, la nesaţ şi la anihilarea 
sufletului. 

Caracterul esenţial şi profund al vieţii creştineşti, 
e care se opune fizicismalai celor vechi — şi mate-
rlaliştjlor moderni — adică acelor învăţaţi cari cre
deau şi cred unii şi azi că singurul element atotpu
ternic e materia şi însuşirile materiei. 

Filozofia veche ne privea pe noi oamenii prea 
de sus — ea în îngânfarea ei vedea numai locurile vi-
ziclle ale lumii — numai atât. 

Filozofia creştină ne priveşte de jos, ea vede în 
noi inferiorităţi spirituale, fiinţe compuse din suflet şi 
materie — fiecare din noi participă l i infinitul lumii 
acesteia, de unde şi a primit şl viaţa, fiecare dintre 
noi e responsabil de această participare a sa, fiecare 
dintre noi îşi croieşte an dram al său, „Pentrucă ce 
va folosi omului, dacă va câştiga lumea întreagă, iar 
sufletul său îl va pierde? Sau ce va da omul în schimb 
pentru sufletul său ?" (Matei 16,26) ca alte cuvinte 
ce-i foloseşte omului întreg Universal dacă el na se 
cunoaşte pe sine însăşi ? ? Dacă na şi>a descoperit 
conştiinţa Sa, dacă el trece ca an simpla transfug în 
această lume efemeră ? ? Unde-i realitatea vieţii ? ? 

Ornai trebae să se nizniască să lucreze conform 
planului pe care ni 1-a desemnat Mântuitorul lisus 
Hristos. El ne face să fim trezi la conştiinţă, El ne 
dă viaţă, El prin înţelepciunea-! divină ne povăţueşte 
pe calea Adevărului şi a Dragostei. 

Flecare din noi există prin puterea sufletului săo, 
are un senz bine determinat, o patere nevăzută îl în
dreaptă spre o solidaritate, spre o unire şi ajutorare 
a semenului său, a fratelui său.. prin actele sale mă-
rlnimoase omul se ridică deasupra spaţiului şi timpu
lui, străbătând drumul vieţii creştine... 

Na putem să ne imaginăm un om care trăeşte 
singur numai din egoismul său propriu; an astfel de 

cate, prin plâns se izbăveşte de ele: şi cel ce voeşte 
să agonisească fapte bune, prin plâns le agoniseşte 
pre ele. Căci plânsul este calea, pe care ne-a dat o 
nouă Scriptura, şi părinţii noştri zic: Plângeţi, că altă 
cale nu este, decât aceasta" (Pateric 190). Păcatele 
topite prin smerenie, se scurg afară prin lacrămi. A-
cesfea deci sunt o necesitate zilnică: trebue să plân
gem pururea, ca pururea să fim curaţi de păcat. 
„Zis-a un bătrân: Precum umbra noastră pururea o 
avem cu noi, ori încotro mergem, aşa ni se cade 
nouă să avem umilinţă şi plângerea pururea cu noi, 
ori încotro vom merge şi ori unde vom fi" (Pateric, 272). 

A fi „fii" ai Iui Dumnezeu, în sensul creştinesc 
expus mai sus, înseamnă a fi pururea cu Tatăl: Fiul 
rămâne în Casa deapururi (Ioan VIII. 34): „Zis-a 
iarăşi Avva Yperechie: Aducerea ta aminte totdeauna 
să-ţi fie pentru îmnărăjia cerurilor, şi degrabă o vei 
moşteni pre ea" (Pateric, 241), deoarece fiind fu dea
pururi cu Tatăl, eşti „fiu şi moştenitor". Determinaţi 
de aceasta concepţie, Sfinţii nu văd păcatele altora, 
ci numai pe ale lor. Ochii cari privesc mereu spre 
Dumnezeu, spre bunătatea supremă, nu pot vedea pă
catul, pentru că acesta nu exista în împărăţia ceruri
lor. A zări păcatul, iarăşi înseamnă o deviare, a ia 
proprie şi nu a aproapelui... 

(Va urma) 

om na face parte din lumea noastră a creştinilor. Pu
terea vieţii sufleteşti vine de sas, dela o unitate su
premă, care 1-a creat pe om, pentraca omul s ă i 
preamărească şl să i-se supale Lui. 

Teoreticienii au căutat să-1 schimbe pe om, s ă i 
aplice mai mult prin materialitate decât spiritualitate, 
bazânduse pe ştiinţa fizicei, dar ce este fizica la care 
ei se referă ? ? sau atomul, sau electronul celor mo-
derni ? ? Toate au fost nişte explicaţii relative, faţă de 
marea realitate a existenţei lai Dumnezeu. Dumneze
ul creştinilor, Tatăl Ceresc — Creatorul Universalul, 
nu-1 Dumnezeul Naturii al filozofilor, cari-L explică 
nnmai în funcţie de natură, nici al păgânilor, cari na 
văd decât o personificare a naturii, creinduşl diferiţi 
Idoli —• nu ! — EI e Dumnezeul via al creştinilor!! 
Al sufletelor însetate de Dreptate şi Dragoste. 

Noi mergem la Damnezeu prin sufletul nostra, 
ne îndreptăm prin rugăciune curată către El — na 
dela egocentrismul omului material plecăm noi creşti
nii — ci dela obligaţia şi conştiinţa ce o avem fiţă 
de Dumnezeu şi noi înşine. — Noi suntem distincţii 
cum o mărturiseşte Sfântul apostol Pavel. „Deci dacă 
suntem neam a lai Damnezeu, na trebae să credem 
că Dumnezeirea este asemenea cu aarul, sau ca ar
gintai, sau cu marmora cioplită de meşteşugul şi de 
închipuirea omului". (Faptele 17,29). 

Noi suntem fiinţe vii, realităţi superioare, avem 
fiecare din noi viaţa noastră proprie — noi aspirăm 
însă după vi: ţa cerească, fiindcă acea viaţă ne dă 
adevărata fericire... 

Na există viaţă fără credinţă în revelaţiunea dum-
nezeească, întreaga viaţă nu-i decât o unitate în mal-
ticiplitate şi multiplicitate în unitate. A-l reduce pe 
Damnezeu la o unitate pură şl absolută, sau a spune 
că EL e „actul pur" al lui Aristotel, sau a face o 
concretizare de „perfecţiune" sau spunându-i „gândi
rea gândirii", înseamnă a-L steril za, a-L reduce, şi a nu 
cunoaşte noţiunea adevărată creştinească despre Dam
nezeu! Viaţa noastră se s:urge într'un timp limitat, 
nnmai Damnezeu e neclintit, EL e în afară de timp 
şi spatia. 

Noi trebae să avem o dragoste deosebită faţă 
de Dumnezeu care-i şi Infinit şi Etern, care a creiat 
în mod liber pe om prin deosebita-1 generozitate... 
Şl Dumnezeul nostra e creatorul tuturor fiinţelor vă-
zate şi nevăzute, e Unul în trei feţe : Este Dumnezeu 
Tatăl, Fiul şl Duhul Sfânt. Tatăl, a făcut, susţine şi 
guvernează lumea. Fiul s'a născut din veci dela Tatăl 
şi este de o fiinţă cu el ; s'a pogorât din ceriu ; s'a 
făcut o m : a pătimit, a murit şl-a înviat pentru mân
tuirea oamenilor căzuţi îa păcat... Duhul Sfânt purce
de în veci dela Tatăl şi este de o fiiinţă ca Tatăl şi 
ca Fiul. 

Pentru ca să înţelegem această dogmă a Sf. 
Trelm', trebue să ne închidem sufletul nostru, să ne 
ridicăm ca sufletul spre culmea adevăratei noastre fi
inţe şi a vieţii noastre, care ni-e dată dela Dumnezeul 
cel Etern: „Acum vedem ca prin oglindă, în ghicitură 
atunci însă, faţă cătră fa ţă ; acum cunosc în parte, 
dar atunci voia cunoaşte pe deplin, precum cunoscut 
am fost şi eu" (Pavel I. Cor. 13,12). 

Acest adevăr snblim al Sf. Treimi, ne face să în
ţelegem totodată ce suntem şl ce vom deveni. Dogma 
Sf. Treimi e mUterul minunat, care ne explică armo
nia şi înţelepciunea lumii. 

— Un exemplu ne laminează: Umanitatea e ana. 
Ea există în fiecnre din n o i ; fiecare din noi e constl-
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tult dia E a ; dar fiecare din noi e divers — asttel ea 
fiind ana e multipla. 

Concepţia creştină a Sf. Treimi a fost mult timp 
neînţeleasă de lumea prea unilaterală, care numai în 
ceeace e vizibil crede; astăzi cel mai de seamă filo* 
zofi, creatori de diferite sisteme spirituale înţeleg mai 
bine ca oricând că unicul drum al omenirii a fost şi 
va rămâne concepţia creştină, concretizată în esenţa 
învăţăturilor Ini Iui lisus Hristos despre dogma Sf. 
Treimi.*) 

Să na ne mire faptul că filozofia creştină prinde 
tot mai mult teren — ea e izvorul nesecat de înţelep
ciune — de înţelepciune divină, plină de mireazmă 
tămăduitoare, de suflete. 

Filozofia creştină tămădaeşte rantle atâtor sufe
rinzi, le dă o rază de speranţă, le eă nostalgia idea
lurilor creatoare de sublim creştinesc... 

Sufletele tainice, misticismul, valorile" creştine, 
stan faţă în faţă ca materialismul — el e zdrobit zil
nic şi faptele noastre de mâne vor confirma biruinţa 
definitivă. 

„Ce vi se pare de Hristos?" 
Mat. XXIJ, 42 
— Meditaţie — 

De pr. Gh. Perva. 
Prin cuvintele acestea, făptura e poftită să şl 

spună părerea despre Creatorul ei. Sfeşnicul, să gră
iască despre lumină. Cârma, despre cârmaclu. 

Lucra grea! Un Dumnezeu judecat şi împărţit, 
an Damnezeu cărata i-se adaugă ori i-se scade ceva, 
an Dumaezea discutat şl pas la vot, e an Damnezea 
jignit. Dar fiindcă aşa e omul, aplicat spre judecare 
şl categorisire, Mântuitorul care s'a făcet om şt tu
turor toate, o suferă şi pe aceasta. Şi poate ca te
meiul: . ca să se dea pe faţă gândurile multor Inimi''. 

Intr'adevăr, datorită acestei învoiri a Mântuito
rului, datorită acestei metodr, Biserica îşi cunoaşte 
apostaţii şi martirii; pe cel „reci", pe «fierbinţi* şi 
„căldicei". 

Ce de răspunsuri la întrebarea aceasta! Câte 
cărţi! Câte rătăciri! Câte păreri! Părerile simplilor, 
ale naivilor şl ale învăţaţilor. Păreri sincere şl viclene. 
Părerile de pe vremea aceea, şl cele din zilele noas
tre. Mulţimea lor, dovedeşte, că omul n'a crezut nici
odată deplin în Domnul Hristos. 

Cei de pe vremea Lui, ziceau: un „mâncător şl 
an beutor de vin"; an legătuit cu vameşii şi păcătoşii. 
Alţii: „are demon". Na l a păsat, însă, aşa după cam 
de altfel, n'a rămas măgulit nici de părerea femeii, 
care a z i s : „Fericită mama care te-a născut"; ori de 
cuvântul dregătorului: „Bunule învăţător". Nu, fiindcă 
era duşmanul aprobărilor acestei lumi: „Vai, vouă 
când toţi oamenii vă vor zice: Bine de voi". 

Pentru PiJat, lisus e un nenorocit; victimă a 
bârfelllor. Pentru Irod, un răsbunător. Iuda, apostolul, 
la un moment dat se crede un amăgit, an tras pe 
sfoară de către lisus. Sfinţilor Apostoli chiar, li se 
pare, câteodată, că Mântuitorul ar trebui să fie altfel. 

Sf. I. Botezătorul, II vestise ca pe unul ce va 
curăţa aria ca lopata; ca pe unul ce va lovi pomul care 

*) Bibliografie : Delacroix : La Sainteté ; Sânson : La con
ception chrétienne de l'homme et de Dieu; La Trinité, 

nu va face fructe. Când, însă, după mai multe zile 
de închisoare, se vede, pe el, cel drept: doborât, iar 
cel strâmb, Irod: nevătămat îi vine să-şi trimită uce
nicii la lisus şi să-L întrebe ca îndoială: „Ta eşti 
cela ce vine, sau să aşteptăm pe a l tu l?" 

Singure părerile mila ţllor şi acelea ale sf. Apo-
toli, cari mărturisesc despre Dumnezeirea Lai, se pare 
că le primeşte: 

— „Dar voi cine îmi ziceţi că sunt ?" 
— „Ta eşti Hristosul, Fial lui Damnezeu celui 

va" au rostit Apostolii prin gura lai Petru, „lurl isas 
răspunzând, îl gră i : „Fericit eşti tu..." (Mat XIV, 15-16. 

„Dar tu — întrebatul de azi — ce zici despre 
Ei, căci a deschis ochii tăi ? (Ioan IX, 13). Sectarii şi 
rătăciţii spun, că e al lor. Răsculaţii sociali, că e pre
mergătorul lor. Raţionaliştii, că e cel mare geniu o-
menesc. Domnul Hristos, n'are ce face ca închină
ciunile acestora! 

Unii, nu răspund nicicum la întrebarea lai Iisas. 
Sunt fixaţi, cum am zice. I-a fixat conferenţa, vorba 
ca înţelesuri, ori simple insinuări a cine ştie cărui 
neisprăvit. Au citit ei, ce au citit despre viaţa lai Iisas, 
şi altceva na vreau să ştie. Se descarcă singuri. Nici 
acestora, de bună seama, lisus n'are ce le da. Aceş
tia caută numai cele ale pământului. 

Poate îa gura căutătorilor de idealuri, de pace, 
de Iertare; a însetaţilor de adevăr şi de bine să fie 
răspunsul cel bun. 

— „Dar tu ce zici despre el ?" 
— Doamne I deşi poate azi. nu ne-ai mal îatre-

b a : „Ce ţi se pare de Hristos?", c i : „Ce al făcut 
pentru Hristos? cu îmbrăcămintea îatru H r s t o s ? " , 
totuşi, zic că eşti : „om deplin şi Damnezeu deplin" 
(«f. Atanasle) Ea zic, că, „după cum simplul lemn se 
poate pipăi, dar când este unit ca focul şi făcut căr-
nune nu poţi să-1 atingi, nu din cauza lut, ci din ca
uza focului unit ca el, tot aşa şi trupul Tău, nu este 
adorat din pricina lui, ci din pricina lui Dumnezeu 
Cuvântul, unit ca el". (Sf. I. Damaichin: Dogmatica 
Buc. 1938) 

Zic că eş t i : „Domnul mea şi Dumnezeul meu". 
(Ioan XX, 28). 

Răspund ca şi Petra, că : nu poţi sta în barca mei. 
Răspund, eu sutaşul: Nu poţi să intri sub aco-

peremântol meu. 
Răspund, că trebue să-şi scoată omul încălţă

mintea înaintea Ta, şl că pe c-i cari îndrăznesc să 
se sue la Tine, îi loveşti (Ef. XIX, 24). 

Din realizările străjereşti 
D o u ă „Tro i ţ e " au fost ridicate în toamna tre

cuta, din partea Străjeriei, în cuprinsul judeţului Arad: 
una Ia Bocsîg şi alta la Curtid. Cea dela Bocsîg a 
fost ridicată şi inaugurată în luna Noemvrie a. tr., de 
stolul de străjeri de sub conducerea învăţătorului sub-
revizor R. Furduiu. E o edevărată operă de artă, a 
înv. Căruntu. Cea de a doua „troiţă", dela Curticiu 
îşi are originea următoare: 

Două centurii ale stolului liceului de fete , E. Gh. 
Birta", îndrumate de dna directoare şi comandanta de 
Legiune FI. Bucurescu, precum şi de dna comandanta 
de centurie Ecaterina Ionescu, din venitul unor serbări 
şcolare au construit, prin străjerii liceului Industrial din 
Arad, o prea frumoasă troiţă, care a fost aşezată în 
satul de pe graniţa de vest, Curtici. Inaugurarea troi-
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tei s'a făcut in 6 Dec. a. tr., în cadrul unor feslivităfi 
a lese : religioase şi culturale, cu asistenta autorităţilor 
de tot felul, începând cu represenianjii P. Sf. Sale şi 
Residenţei regale. Dupăce festivităţile au fost făcute 
cunoscute, pe larg, printr'un periodic local, la vremea 
sa, — noi, ca organ b'sericesc ne restrângem să 
semnalăm faptul celor două troiţe, ca şi importanţa 
lor religioasă şi naţională mai ales, aici la frontieră, 
în special când asemenea acţiuni sunt resu latele în 
sufeleţirei de care es ;rebălută Străjeria şi conducătorii 
ei. Le aducem cuvenita laudă pentru frumoasele rea
lizări. 

O frumoasă faptă bun?, săvârşită tot în cadrul 
Străjeriei, este aceea despre care aflăm, prin încun-
jurul unui periodic local — de ce nu ni se comunică 
şi nouă, direct, asemenea lucruri ? — că a tost să 
vârşită, de Crăciun, din partea celuilalt liceu, de C o 
meri, din Arad. Elevele acestui liceu, aflător sub con
ducerea bună a D-nei Lucia major Neferu, s'au în
făţişat, printr'un „stol" de strejere, la spitalul judeţului 
nostru. Au dus cu sine mici daruri, pe cari le a dis
tribuit, din sală 'n sală, între bolnavi, cărora li au cân
tat colinzi. Bine inţeles, despre efectul minunat n'a-
vem ce să mai adăogăm. — Aceleaş eleve de liceu, 
cum aflăm, nu numai că întreţin curat paraclisul dela 
spital, ci-I şi împodobesc, cu darurilelor şi cu cân
tările lor, Ia sfintele liturghii, pe cari Ie ascultă acolo, 
fiind mai aproape de liceul lor. 

înregistrăm, cu plăcere, toate aceste fapte fru
moase, menite a cultiva bunele inspiraţii religioase-
creştineşti şi de a Ie desăvârşi, în viaţă, când „străje-
iele" de azi vor fi intrat în viata mare. 

Am dori însă, şi noi, ca pe vi tor să primim 
scurte cronici, Ia vreme, despre asemenea fapte fru
moase din eparhie. 

Despre ce să predicăm ? 
29 I anua r i e . D u m i n e c a V a m e ş u l u i ş i F a r i s e u l u i . 

Oricât s'ar fl vorbit pân'aci nu este îndeajuns, 
pentru a combate păcatul mândriei, atât de mult răs
pândit şi adânc înrădăcinat îa viaţa omenirii de azi. 

Cel dintâi între cele şapte păcate capitale este 
păcatul mândriei. Definiţia cea mai potrivită a aces
tui păcat este : „iubirea neregulată şi excesivă pentru 
îcsuşirile propriei noastre persoane, considerânda-le 
pe acestea desăvârşite. Ori, calitatea desăvârşirii, fiind 
un atribut competent singur lui Dumnezeu, păcătueşte 
greu împotriva Iul Dumnezeu acela ce-şi atribue lui 
şi această calitate. 

Aceasta nu ne împiedecă să iubim în noi tot ce 
este bun şi frumos — fie calităţi sufleteşti, fie tru
peşti — cu condiţia de-a recunoaşte, că tot ce este 
in noi bun, este dela Dumnezeu, iar ce este rău, este 
numai dela noi. Sfântul părinte Grigorie cel mare ne 
vorbeşte despre patru feluri de mândrie. 

1. Când ne atribuim no 2a înşine, tot ceeace a-
vem dela Damnezeu, talent, îndemânare, curaj etc. 

Că acest fel de a privi lucrurile este păcat, ve
dem din cuvintele Sf. Scripturi. (Iacov 1 1 7 . I. Co
rint. 4 ;.) 

2. Recunoscând că toate ne vin dela Dumnezeu, 
Ie considerăm totuş ca o răsplată a meritelor noa
stre. Amăgitor gând al mândriei este şi acesta. (Efes-
2s 9 ) 

3, Când ne lăudăm cu însuşiri şi calităţi pe cari 
nu le avem. Lucru urât de Damnezeu. (Ierem. 48 2 9 . 
Apoc. 3 1 7 .) 

4 Când respingem dela noi şi gându', că alţii 
ar putea avea însuşiri ca noi constderându-ne un fel 
de supra-oameni, ca şi fariseul din Evanghelia de azi. 
(Laca 1 8 U ) 

Oricum ar fi şi oricum s'ar manifesta mândria, 
ta este cel mai comun dintre toate păcatele, prezent 
de- opotrlvă la toate vârstele şi Ia toate gradele sociale. 

Cunoscând aceast», fiecare are să se ferească — 
ca de foc — de acest păcat, deoarece el nu stă nici
odată singur, ci aduce ca sine un întreg convoi de 
păcate ca ; mărirea deşartă (Gal. 1 1 0 5 2 6 ) îngâmfarea 
(DanHI 4 2 7 . Luca l 8 n ) , făţărnicia (Mat. 23 1 3 —29) încă-
paţlnarea, cearta (lacob 3 1 4 — 1 6 ) nesupunerea (Rom. 
I3 2 ) şi ^ambiţiunea (ca datorlnţâ violentă de a ne ri
dica de-asapra altora, chiar cu riscul de a-i ruina şi 
a ne ruina). 

Mijlocul cel mai ban şi ducător la scop în ce 
priveşte biruinţa asupra păcatului mândriei, pe lângă 
rugăciune şi darul lut Damnezeu, este practicarea vir
tuţii smereniei. 

Câtă vreme păcatul mândriei este iubirea de noi 
înşi-ne până la dispreţuirea lui Dumnezeu, smerenia 
este iubirea de Damnezeu până la dispreţcl de noi 
îaşlne. Pentraca să ne dispreţuim însă, trebue întâi 
să ne cunoaşterr, iar pentru a ne cunoaşte mai bine, 
trebue să cunoaştem pe Dumnezeu, raportând imen
sitatea Lui, curăţenia Lai, desăvârşirea Lai, la nemer
nicia, minciunea şi păcătoşenia noastră omenească. 
Astfel vom «jauge la acea smerenie lăuntrică, la care 
ne-a îndemnat Hristos Domnul şi prin care vom pu
tea birui mândria şl vom putea dobândi mântuirea, 
(lacov 4 6 , Mat. 18 8 - 4 Mat 5 3 şi 11 2 9). 

30 I a n u a r i e . Sf. I e r a r h i Vas i l i e , G r i g o r i e ş i Ioan . 
Pentru ziua de azi credem potrivit a se face o 

scurtă reprivire asapra prigoanelor de tot felal pe cari 
le-au îndurat în cursul veacurilor slujitorii Domnula'. 
In acest scop vom porni chiar dela prigoana pe care 
a îndurat-o îniuş vecinicul Arhiereu Iisas Hristos. 

Prigoana aceasta o aflăm în tot trecutul bise
ricii lui Hristos şi o vedem şi ad în desele — prea 
desele — împotriviri şi duş nănie faţă de slujitorii 
altarelor. Aceasta daşmănire care orbeşte pe mulţi, 
nu se poate înlătura altfel, decât făcând cuncs:utâ 
lumii, măreţia chemării preoţeşti. 

Ce este deci Preotul? 
1. Aducător şi împărţitor de daruri cereşti prin 

sfintele Taine. 
2 Vestitorul adevărului şi voinţli divine ; firul 

conducător de căldură şi lumină cerească. Oh, cât 
har şi binecuvântare coboară dela Dumnezeu, prin ru
găciunea, jertfa şl suferinţa sa, preotu 1. Altarul, şcoala, 
armata, atelierul/ troiţa din răspântii de dramuri, spi
talul, e t c , sunt totatâtea locuri de învăţătură, dra
goste, har şi binecuvântare, sfinţite de paşii preotului. 

3. Mângâietor pentru cei bolnavi şi neputincioşi, 
pentru cei strâmtorati în năcazuri, pentru mnribanzl, 
pentru cei rămaşi orfani şi văduve (Mat. iU8) 

4. îndrumător şi spriginltor celor ce sunt în că
lătorii, celor cazaţi şi disperaţi, dătător de speranţe 
nou'. 

5. Aducător de lumină şi bucurie cerească îa 
sfânta Lliurghie, pentru ceice caută pe Dumnezeu şi 
călăuză către El, a celor ce s'au depărtat dela dânsul. 
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6. Hrănitorul celor flămânzi. Ochiul rece şi pa
ragraful sec al legilor omeneşti nu străbat pretutindeni 
în lăcaşurile mizeriei şi boalei, iar caritatea particu
lară adeseori nu-i decât armă sunătoare. Lipseşte su
fletul, inima. (Mat 9 1 3 ) . De aceea şl azi, paşii celor 
săraci şi lipsiţi se îndreaptă cu mai mare încredere 
către preoc. Aci pe lângă ajutorul imediat, află şl un 
suflet înţelegător, află milă şl mângâiere. Iată numai 
câteva privelişti fugare din fiinţa şi activitatea preo
tului. Şi numai acestea sunt însă îndeajuns pentru 
a dovedi — celor ce cred altfel — că preoţia înte
meiată de Iisus Hristos, este necesară şi indispen
sabilă. 

Misinnea preoţească, este o misiune harică şi 
din importanţi şi necesitatea ei nu pot ştirbi nimic, 
puţinele cazuri de hlperomenesc îmbrăcate în haina 
preoţiei. Nimeni n'are voe să judece un pom după 
câteva fructe seci, cari au căzut din el. Ceice cinsteşte 
preoţia, cinsteşte pe Hristos. (Mat. I 0 i 0 - 4 i ) . 

Noui r ă v a ş e . 

„Fraţii mei din ceealaltă strană" (?) 
Cuvintele din acest titlu, — cu care deschidem 

o nouă rubrică, de lămuriri şi de mici răspunsuri la 
provocaţiuni — le-a rostit I. P . Sf Sa mitropolitul 
Nicolae al Sibiului, la discuţiile din Senat asupra 
legii Cultelor. Eie au fost adresate Blajului confesio-
na , aşa de rău pornit împotriva Bisericii ortodoxe ro
mâne, de care s'a despărţit şi lăpădat, cu necredinţă, 
acum un sfert de mileniu. 

Şi, cu toată disidenţa aceasta, vrăjmăşească 
chiar, Blajului acestuia i s'a dat, s'o facă şi pe aceasta: 
In Biserica pe care a trădat-o dar pe care Neamul 
românesc, a ridicat-o printr'o lungă tradiţie şi prin 
Constituţia Ţârii la treapta de Biserică dominantă, îşi 
formează drept la o „strană", şi încă la „strana 
dreaptă*. 

Informaţia, e precisă, şi susţinută în No. 46 din 
„Unirea* din anul 1938, sub semnătura „Pr. Iosif 
Stoica". 

Ci-că „... preoţimea bisericii unite şi cu ade
vărat strămoşeşti" (da? Dar, părinţii voştri duhovni
ceşti, cari v'au tras şi-'mpins în staulul bisericii cato-
lice-ungare, în care v-aţi înfiripat dela început, au fost: 
Kollonich, primatul bisericii catolice-ungureşti şi iezuiţii 
unguri din Ardeal!) »este mereu la datorie... Aceasta 
să se ştie şi să ta aminte toţi glăsuitorii din s t rana 
stângăl" „ 

Crezi, că ne-ai dat gata, părinte Stoica?! Dar 
râvna aceasta, spre „strana dreaptă", nu poate fi de
cât una din două: ori un nou act de pretenţioasă in-
conştiinţă, ori în cel mai bun caz un nelămurit înce
put de mustrare de cuget şi dor după vatra părin
tească părăsită. 

Comunitatea de dogmă şi de suflet, care trebue 
să lege .stranele" între olaltă în jurul aceluiaş altar 
românesc, iată cum o răstoarnă şi un membru al e-
piscopatului bisericii unite, de două ori afirmând un 
mare şi jignitor neadevăr: „S'a întemeiat atunci (a-
decă Ia 1700!) prima biserică românească creşti
nească. P â n ă la 1700 n'a existat nici o biserică r o 
mânească creştinească". Sunt cuvintele episcopului, 
Doctor de Roma, Traian Valeriu Frenţiu, impodobitşi 

cu paliu dela papa, rostite în Senatul României, în
trerupând pe mitropolitul nostru Nicolae (Vezi Mon. 
Oficial, desbaterile Senatului No. 50 din 12 Mai 1928 
pag. 1297). 

Şi-atunci, mă rog, cum stăm cu „frăţia" şi cu 
dreptul la „strană" comuna ? 

Cronică 
A s i s t e n t ă r e l i g i o a s ă - u n i e t ă la institu

ţiile Statului român? O văzurăm şi pe asta. 
Foaia oficială a eparhiei Clujului o remarcă 
într'un articol prim, recent, spunând cuvinte cu 
bun temeiu împotriva îmbulzirei preoţilor unieţi 
deacolo, cari şi-au făcut apariţia în şir pela 
toate instituţiile de Stat din Cluj. Cine i-a pof
tit? Credem că nimeni. Cu ce temeiu de în
dreptăţire au făcut-o? Cu nici unul. Nu era 
de atribuţia lor, decât, poate în Statul papal, 
cu care au comunitatea credinţei şi a aspira
ţiilor. „Renaşterea", foaia oficială, vrând să se 
apere de această îmbulzeală a bisericii „sorăM(?), 
citează cuvintele dlui prof. N. Iorga, dela vo
tarea Constituţie din 1923: „Statui, la marile 
ceremonii, are sau ba, nevoie de prestigiu? 
Cine vreji să deie acest prestigiu? Vreţi să 
nu fie nici unul? Sau îţi închipui, poate, că-1 
poate da biserica unei minorităţi? Atunci când 
Statul român se presintă înconjurat de prestigiu 
religios, va fi care a înconjurat ţările noastre 
dela întemeierea lor, cari, ele, sunt generatoa
rele României mari". 

Pronunţarea aceasta este categorică şi 
fără apel. Chiar şi faţă de biserica ns&ră"(?). 

„ O c t a v a d e r u g ă c i u n e " este lozinca şl, iot-
atunct, şt programa unei frumoase şl creştineşti miş
cări actuale. Ea pornise den gândul a doi pastori an
glicani de acum câţiva ani. Părintele D. Vestemeanu, 
aflător la studii în Anglia, ne dă {Telegr. Rom. No. 
2) lămuriri asupra acestei „Octave" — adecă o serie 
de opt zile, de rugăciuni. La aceste rugăciuni Iau 
parte membri de ai Bisericii ortodoxe-ruse, ai celei 
rom.-catolice, ai celei anglicane, ai bisericii reformate 
suedeze şi franceze, şl de ai altor biserici lutherane. 
Aceste rugăciuni nu au să se facă, nici decum, pentru 
propria confesiune; ci cu gândul, ca unitatea Bisericii 
lui Hristos să se restabilească în modul şi la timpul 
pe care Dumnezeu însuşi le va găsi de cuviinţa. 

Ideta ,Octavei" de rugăciune, iniţiată de alţii, a 
convenit şi bisericii papale, care, prin capul el, papa, 
a acceptat-o, şi dupăcum ne spune revista unletă „ Ves
titorul* (No. 1) dela Oradea, a Jmbogăţlt-o cu indul
genţe" (O, Indispensabile „Indulgenţe")) Dar, tot a-
tunct, căpetenia bisericii papale a fixai şl Intenţiile, 
mat bine zis scopurile, cătră carî tinde biserica Romei 
prin ataşarea sa la rugăciunile din cele opt zile. la-
tă-le: La 18 Ianuarie se vor ruga pentru întoarcerea 
tututor celorlalte „oiţe" în staulul lut Petru {Era de 
aşteptatI), — la 19 Ianuarie: pentru întoarcerea la 
unitate (in sens papal, bine înţeles) a tuturor celor-



Uite biserici orientale despărţite; — la 20 lan: pen
tru întoarcerea protestanţilor din Europa; — la 21 
lan: pentru a Anglicanilor; — la 22 Ian.: pentru a 
creştinilor din America; — la 23 Ian.: pentru a tu
turor „catolicilor'' „răi", nepăsători sau cari au apos-
tastat dela catolicism; — la 24 şi 25 Ian: pentru în
toarcerea Evreilor şi a tuturor păgânilor. 

înregistrăm mişcarea de rugăciune, de care nu 
suntem străini nici noi, şi pe care o vor aprecia fac
torii noştri superiori bisericeşti, după cum vor afla de 
cuviinţă. înregistrăm, dar nu putem să nu relevăm 
intervenţia exclusivistă a papalităţii. Şi numai atâta 
cvem să mai adăogăm, că Roma putea, cu mal mult 
temeiu, să~şl Inverseze programa, începând dela câşti
garea păgânilor şi a evreilor. Avea mai multă raţiune 
şi mai bune temeiuri, din oricare punct de vedere. 

Drept post-scriptum adăogăm încă o lămurire 
dn „Sionul Românesc" {No. 1—2) dela Lugoj, pen
tru ca să se ştie şt asta: Roma şl-a fixat zilele de 
rugăciune, „între două date însemnate şl simbolice după 
calendarul bisericii latine: 18 Ianuarie Catedra S. Pe
tru şt 25 Ianuarie Convertirea S. PaveV. Iar delica
teţa şt spiritualitatea celor dela „Vestitorul" din Oradea, 
sună aşa: „...Este adevărat că şi în aşa zisele biserici 
de rit grecesc despărţite răsunau şl răsună încă aceste 
rugi de Implorare {precizăm: pentru unitatea Bisericii 
lut Hristos. Red) însă cu ce pietate? cu ce convingeri ? 

Aşa scriu inconştientele codiţe ale Romei papale, 
într'o chestiune aşa de sfântă?! 

Informafiuni 
Comi te tu l „ funda ţ iune i E l e n a Gh iba -Bi r t a " , 

de mai mulji ani încoaci — decfind şi fundajfunea scă
zuse depe urma aşa numitei «conversiuni* care i a 
înghiţit o mare parte a capitalului fundational — nu mai 
funcfiona. In decursul timpului decedaseră şi o seamă 
de membri ai comitetului fundational, Vasile Goldiş, 
Dr. Aurel Demian, Dr. Aurel Lazar, Paul Rozvan şi 
Gheorghe Adam. In zilele trecute, membrii rămaşi în 
viată au fost convocaţi de P. Sf. Sa Păr. episcop 
Andrei, ca preşedinte natural al comitetului, pentruca, 
prin cooptarea statutară, să se complecteze cadrele. 
Cu acel prilej, pe lângă membrii din cler rămaşi în 
via(ă: P. C. iconomi stavrofori Dr. Gh. Ciuhandu, M 
Păcăjianu, protopopii Tr. Văjianu şi Stmion Stana, şi 
pelângă membrii mireni în viată Dr. C . Ian cu şi Dr. 
Liviu Tămăşdan, s'au ales următorii cinci membri mi
reni: Dr. Nerva iercan, Dr. Iustin Marşieu, Dr. Mihai 
Mărcuş, Dr. Caius Lepa, Dr. Pavel Siartău. 

Ba lu l R e u n i u n e i f e m e i l o r r o m â n e d in A r a d , 
care s'a ţinut Sâmbătă, în 14 Ianuarie, în saloanele 
dela Hotel «Central", trece de un însemnat eveniment 
social românesc al Aradului şi proviniei. Atât ca 
număr de participanţi, cât şi din punctul de vedere, 
că el a fost un bun prilej de a întruni tot ce are A-
radul românesc mai distins din toate stările sociale, 
balul Reuniunei a fost o reuşită expresie a gândului 
curent de înfrăţire a elementului românesc Balul a 
fost aranjat prin osteneala venerabilei prezldente, d n a 
Eugenia Şt. C Pop, ca şi a celorlalte doamne din 
societate. Caracterul petrecerii a fost înălţat şi prin 
preşenţa P. S i Sale Părintelui episcop Andrei, până 

la miezul nopţii, ca şi prin presenfa dnei şi dlui ge
neral Petre Georgescu, şi a dnei şi dlui prefect co 
lonel Mihail Dobriceanu şi alte notabilităţi locale. 
Costumul naţional, care mai ales a fost purtat de 
sexul „frumos" aproape în mod exclusiv până şi de 
câţiva* dansatori, a ridicat şi nota estetică-românească 
a petrecerii. E de prisos să spunem mai mult decât 
pe scurt: că a fost o foarte reuşită şi românească 
petrecere, într'o notă de bun augur. Acesta şi esle 
motivul specialei înregistrări în coloanele, noastre. 

„Postul de preot d /nTopla , protopopiatul Bireh'ş, 
este vacant. Venitele acestui post sunt: 1. Salarui 
dela Stat ; 2. 0 sesiune parohială de 32 jug. cad. te
ren arabil ; 3. Indemnizaţie de chirie Lei 2400 anual 
dela biserică. Ceice doresc să ocupe acest post să şi 
trimită cererile în termen de 15 zile, Consiliului epar
hial Arad". 

Arad, la 18 Ianuarie 1939. 

No. 483/1939. 

«Comunicat 
Aducem la cunoştinţa absolvenţilor Academiei 

Noastre Teologice că, în conformitate cu dispoziţia ait . 
5 din Regulamentul pentru examenele de capacitate a 
candidaţilor la preoţie din Eparhia ort. română a Ara
dului, sesiunea de primăvară a examenelor de ca
pacitate preoţească va avea loc în ziua de 13 Fe
bruarie a- c 

Cei ce doresc să se prezinte la acest examen, 
sâ-şi înainteze aici până la data de 1 Februarie ce
rerile însoţite de următoarele documente: 

a) Extras de botez, 
b) Diploma despre studiile secundare, 
c) Carnetul de studii şi certificatul de absolvire 

(Absolutor) al cursurilor teologice, respective diploma 
de licenţă, sau doctorat în teologie. 

d) Dovadă că în cursul anilor de studii au trăit 
într'un internat teologic, p întru cei cari au studiat la 
vre-o Facultate teologică, 

e) Certificat dela oficiul parohial, despre purtarea 
morală şi ocupaţiunea avută în timpul dela absolvirea 
teologică până la prezentul examen, 

f) Chitanţa dela Cassieria Consiliului eparhial 
despre achitarea taxelor de examen. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 17 Ia
nuarie 1939. 

f ANDREI P. Givulescu 
Episcop consilier ref. eparhial. 




